

信息·动态·资料

中国图书馆学报(双月刊)1996年第1期
ZHONGGUO TUSHUGUANXUEBAO

第六届图书馆学期刊编辑工作研讨会议纪要

第六届全国图书馆学期刊编辑工作研讨会暨期刊编辑研究组、图书馆编辑出版研究组、《中国图书馆年鉴》编辑研究组成立会议于1995年10月10日～18日在广元、成都召开。49个单位的75位代表出席会议。广元市委赵立中副书记、市政府武斌副市长、市人大杨焕萍副主任、市政协田际秘副主席以及市委宣传部、市文化局和省图书馆领导出席会议。研讨会由中国图书馆学会编译出版委员会主任周文骏主持，副理事长谭祥金致开幕词。

研讨会采用大会发言与小组交流的方式。邹荫生、张贤俭、汪华明分别就期刊编辑的基本问题在大会上做了专题发言，丘峰对《图书馆学期刊编辑规范》实施情况、肖东发对《中国图书馆年鉴》编辑工作进展分别做了汇报。

会议期间，丘峰代表学会编译出版委员会汇报了全国优秀图书馆学期刊的评选经过和评述结果。共有12种期刊被评为全国优秀图书馆学期刊。它们是：《中国图书馆学报》、《图书情报工作》、《图书馆理论与实践》、《大学图书馆学报》、《图书馆建设》、《图书馆杂志》、《图书与情报》、《四川图书馆学报》、《图书馆工作与研究》、《图书情报知识》、《图书馆论坛》和《图书馆》。谭祥金同志和周文骏同志代表学会向这些期刊颁发了证书。

谭祥金同志指出，学会是“对事业有利，对会员有益”的学术组织。在实现这一目标的进程中，编译出版委员会做了大量而有效的工作。其中，又以图书馆学期刊领域的成效最为显著。1981年，中国图书馆学会成立。自那时起，其所属的编译委员会就担负起了我国图书馆学期刊事业的宏观组织与指导任务。10多年来，它主要做了7个方面工作：(1)组织经验交流；(2)组织现状调查；(3)组织质量分析；(4)拟订编辑规范、统计规范和评比规范；(5)提出宣传要点；(6)组织优秀期刊评比；(7)筹备并主持召开全国编辑工作研讨会。归结起来，到目前为止的1～6届研讨会所做的是，经验交流、学术研讨和基本业务建设相结合而以基本业务建设为主。它已为中国图

书馆学期刊的进一步发展打下了坚实的基础。

立足现状，面向未来。会议认为。今后研讨会应由以基本业务建设为主逐步转向以期刊编辑专题研讨为主，而第七届全国图书馆学期刊编辑工作研讨会则应成为统一“转向”的过渡性会议。为此，会议提出了今后两年图书馆学期刊建设的基本要求，即(1)基础较好、学术性较强的期刊从1998年起全面实施《图书馆学期刊编辑规范》；努力提高质量，力争使2～3种期刊能走向世界。与此相适应，在基本业务建设方面应做好3方面工作：(1)修订《全国图书馆学期刊1995～1996年宣传要点》；(2)修订《图书馆学期刊编辑规范》、《图书馆学期刊年度统计规范》和《图书馆学期刊评比规范》；(3)编制《图书馆学期刊标引词表》。完成后，编辑成册，供各刊参照执行。在期刊编辑专题学术研讨方面，拟先提出专题内容。再编制专题目录，以供参考(具体做法另行商定)。

和任何事业一样，图书馆学期刊事业的发展也要以健全的组织做保证。为此，在期刊编辑研究组中，除已定的组长、副组长(丘峰、孟广均、张贤俭、康军、乔好勤)外，拟按6个地区分别邀请1位同志为组员。其任务主要是：(1)成为本地区执行《图书馆学期刊编辑规范》的带头期刊，自己成为开展期刊编辑学术研究的带头人；(2)对本地区所属图书馆学期刊进行一年一度的规范化的统计和分析。在此基础上，写成调研论文并在所在期刊上发表；(3)根据研讨会要求，组织本地区编辑人员选写2～4篇质量较高的学术论文；(4)依据图书馆学期刊建设要求，完成本地区应完成的其它任务。

回顾以往，我们图书馆学期刊编辑人员已经做了应该做的份内工作。对此，我们感到自豪。展望未来，图书馆学期刊建设将更加任重道远。为此，我们应一如继往，辛勤耕耘。会议希望越来越多的编辑人员能自觉地成为我国图书馆学期刊事业的推动者，不断地为完善我国图书馆学体系，繁荣我国图书馆事业做出自己的贡献。

北京高校图书馆学会编目工作研究会成立

1995年9月8日,北京高校图书馆学会编目工作研究会在中国人民大学图书馆召开成立大会。

大会通过了编目工作研究会章程,产生了第一届编目工作研究会理事会构成单位及会长、副会长单位。

编目工作作为图书馆的基础工作。由于长期以来各图书馆之间缺少交流,编目工作形成了各自为政的局面,编目理论和实践的研究不深入。很不利于编目工作的进一步提高。尤其是在大力发展图书馆自动化的今天,编目工作自动化势在必行。特别是中文书目数据库的建设,处于图书馆自动化工作的瓶颈地位,直接影响到图书馆自动化工作的进程。

为此,清华、北大、人大、北师大等15个单位图书馆编目部的同志发起成立编目工作研究会。目的是:团结北京高校图书馆编目人员,开展对编目工作业务的学术研究和经验交流,加快实现编目工作的标准化、规范化、自动化。编目工作研究的主要任务是:报导国内外文献标引与计算机编目研究动态,介绍本专业最新研究成果;组织本专业的业务培训和工作交流;针对编目领域中出现的业务问题组织讨论和研究;开展与其他地区、系统图书馆情报编目机构的交流与协作。

近期准备做以下几件工作:

1. 继续做好统编工作,努力提高数据质量,为使我们的中文书目数据走向世界尽一份责任。两年来,由北京高校图工委组织的联系统编工作取得了较好效果。目前享用统编数据的有北京地区的50多个高校图书馆和5个外地图书馆。这一工作将为北京地区高校图书馆之间,在网络化的环境下进行书目信息的交流与文献资源的共享打下坚实基础。

2. 为了便于北京地区高校图书馆编目工作的进一步开展,将对参加研究会的各成员馆的编目部门的总体情况做一次全面调查,制定协作方案。

3. 根据各图书馆编目业务情况,有针对性地进行各种层次的业务培训,使编目工作者从理论与实践两方面都得到进一步的提高:既掌握分类、主题标引的理论和原则,又能较正确地分析文献主题;既掌

握《ISBD(M)》的原则,又能恰当地使用《中国机读目录通讯格式》。为了给北京地区高校图书馆的联机编目做好准备,近期将开办《国际标准书目著录》和《中国机读目录通讯格式》培训班。以后还将开办关于分类及主题标引的学术研讨会等一系列学术活动。

4. 为了互相交流、共同提高将不定期地编辑《编目工作简讯》。

北京高校图书馆编目工作研究会的成立标志着北京高校图书馆编目工作进入了全面协作的时期,将对北京地区高校图书馆编目工作的标准化、规范化、自动化,促进馆际联机、联网,实现书目和文献的资源的共享起到积极作用。

(北京高校图书馆学会编目工作研究会)

【中国地方志总目提要】将出版

《中国地方志总目提要》是继《四库全书总目提要》以来,中国又一部提要性的工具书,也是地方志由目录性总结发展到考评性总结新阶段的重要标志。

【中国地方志总目提要】由金恩辉教授、胡述兆博士联合主编,他们联合中国海内外地区共百余位图书馆学、文献学和史志学的学者,经过历时8载的艰苦努力,对中国府、州、厅、县、乡志的存佚、收藏、版本、作者、内容、价值等作了系统介绍,同时进行了辨章学术、考镜源流的研究,每一志为一条目,每条目字数自400至1000字不等,共收9218条目,近600万字。

该书不仅订正了《四库全书总目提要》以来有关于方志遗产的各种分析、研究的不足,而且由于每项条目的撰稿者都是多年整理、保存、研究和利用有关方志的专家学者,保证了该书内容的品质。该书不仅是各中大型图书馆、资讯单位必藏的基本参考书,也是每位中华文化遗产的研究者案头必备的工具书。该书由台湾汉美图书有限公司出版。已收入中国图书进出口总公司图书部所编《台湾香港中文新书目录》95年08期。**大陆订购,请直接同各省市外文书店联系(用人民币支付)。**

(恩辉)